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校保字〔2023〕1号


关于印发《安徽工程大学“无诈学校”建设    工作实施方案》的通知
各学院、各部门：
《安徽工程大学“无诈学校”建设工作实施方案》已经学校研究通过，现印发给你们，请结合实际，抓好贯彻落实。

 安徽工程大学

                       2023年4月6日
安徽工程大学“无诈学校”建设工作实施方案
为进一步强化学校反诈宣传教育、普及反诈知识，提高师生反诈防骗能力、增强防范意识，努力营造“和”起来的校园环境，推动构建全社会反诈新格局，坚决遏制电信网络诈骗案件多发高发态势，根据中共中央办公厅、国务院办公厅《关于加强打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的意见》《中华人民共和国反电信网络诈骗法》以及《安徽省教育厅关于加强防范电信网络诈骗安全教育的通知》要求，开展“无诈学校”建设工作，结合学校实际，特制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于打击治理电信网络诈骗犯罪工作的重要指示精神。突出系统观念、法治思维，注重多管齐下、合力共建，聚焦源头防范、教育前置，坚持把校园反诈防骗宣传教育作为基础性、全局性工作抓紧抓实抓细，牢固筑起校园防骗识骗的“铜墙铁壁”,推动校园反诈防骗常态化、制度化，有效减少涉生涉师涉校电信网络诈骗案件发生。

二、工作目标

通过“无诈学校”建设，全校反诈防骗宣传教育更加深入，常态化工作机制更加完善；学校与属地教育、公安、人社、团委协作配合更加紧密。反诈防骗宣传教育在学校各类宣传载体全面覆盖、宣传活动创新多样，纳入学校课程和新生第一课，学生、教职工知晓率达到100%；学生反诈防骗宣传志愿者队伍建设壮大，辅导员反诈防骗宣传教育能力大幅提升，隐患排查整治和安全防控措施落实有力；师生员工“国家反诈中心”APP全部注册安装使用、政务号全部关注。2023年6月底前，师生员工防范意识和能力普遍提升，涉生涉师涉校诈骗案件明显下降，“党政领导、部门协作、学校主责、师生参与”的校园反诈防骗工作格局基本形成。2023年12月底前，全校涉生涉师涉校诈骗案件大幅下降。

三、主要措施

(一)开好上好宣传教育课程。将反诈防骗教育纳入学校安全教育课程体系，科学开设反诈防骗教育课程。要围绕金融安全知识、网络安全知识、诈骗常见类型和手段，以及《中华人民共和国反电信网络诈骗法》等相关法律法规，进一步丰富教学内容。要通过集中测试、网络答题、知识竞赛等多种形式，持续检验学习成效。各学院每学期至少举办一次集中宣传教育活动。

(二)建立健全快速预警机制。建立学校、学院、班级三级联动的反诈防骗联络群，每一级明确专人管理，群成员覆盖每一名教职工和在校学生。分管书记要协助公安机关做好警情通报、警示案例和反诈防骗知识宣传工作。对于上级公安机关推送的涉诈预警信息，辅导员实施分类处置，及时电话或出面劝阻。预警对象有反常行为的，辅导员要跟进宣讲防骗知识，并持续关注动向，避免出现劝阻后又发案的情况。

(三)用足用活宣传教育载体。坚持传统与现代、线上和线下相结合，创新和运用师生员工喜闻乐见的形式，全方位、立体式开展反诈防骗宣传。在学生宿舍、食堂餐厅、教学楼、图书馆等师生集中区域和醒目位置设置反诈防骗宣传海报、展板和警示牌，利用校园广播、电子显示屏滚动播放宣传标语。要结合实际制作反诈防骗教育微电影、短视频，通过学校官方网站和微信、微博、抖音等新媒体平台定期、不定期推送。要进一步加强“国家反诈中心”APP 和政务号的宣传推广，规范引导教职工、学生注册安装和使用，针对实习实训学生，要通知其修改个人平台信息，以便及时准确接受预警宣传。

(四)创新开展主题教育活动。依托校园警务站，联合属地公安机关每学期至少开展一次全体教职工反诈防骗宣传教育和全体辅导员、学生干部反诈防骗业务培训。在全民国家安全教育日等时段，组织开展反诈演讲、辩论、横幅签名等活动。在新生入学季，发放防范电信网络诈骗指南。在高考录取季，随录取通知书附带防骗指南。在寒暑期放假前和假期中，印发假期防骗提醒、组织反诈实践活动等。每学期至少召开一次反诈防骗主题班会或团日活动。要结合社团活动，组织开展反诈艺术节、反诈原创作品大赛、反诈知识竞赛等宣传活动，提高师生参与的积极性、创造性，达到“人人参与、人人受益”的目标。

(五)加强涉诈行为教育惩戒。将涉诈违法犯罪行为列入校规校纪，对学生及教职工参与刷单、裸聊以及违法违规出租、出售、出借银行卡等行为，依规依纪严肃处理，并在年度评优评先、入党政审、选调生资格审查、参选学生干部等环节实行“一票否决”。要进一步加强被骗师生心理疏导教育，坚持发现即介入，严防师生个人极端事件发生。

四、工作要求

(一)提高思想认识。各学院、各部门要牢固树立安全育人思想，坚持把反诈防骗工作作为深化平安校园建设的民心工程，把校园作为增强师生自我防范意识的第一阵地，狠抓落实、集中发力，久久为功、常抓不懈，打好当前压降发案的攻坚战和谋长远的持久战，确保取得实实在在的效果。

(二)加强组织保障。学校要承担反诈宣传教育主体责任，学校党委要将反诈宣传教育工作列为党委会议重要议题，“一把手”亲自研究，定期调度、部署推进。学校要成立工作专班，在人员、物资、场地、经费等方面给予支持和保障。

(三)强化督导和结果运用。学校要加强督导，健全完善考评奖惩机制，对短时期内连续发案的班级，学生处（研究生部）、保卫处联合驻校民警约谈学院分管书记、辅导员。对于连续三个月以上(含三个月)，千人发案数排名前位的学院，约谈学院党政主要负责同志，将师生被骗发案情况纳入绩效考核体系，作为学院、班级、辅导员的重要考评内容。
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